

# GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN SĂPTĂMÂNAL INDEPENDENT CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

## ABONAMENTUL:

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei  
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

Director: I. MIHU

Redactor: G. GHINEA

## ADMINISTRAȚIA:

Deva, Strada Regina Maria 12

## Trei congrese.

În zilele acestea s'a ținut la Cernăuți congresul inginerilor, la Timișoara al advocaților și acum este în curs, tot la Cernăuți, congresul general a tuturor învățătorilor din România întregită. Însemnătatea unui congres este mare între orice împrejurări, pentru că desbaterile lui aduc lumină în felul de a lucra al unei tagme, ca ia să-și poată aduce cea mai mare contribuție de muncă pentru binele obștesc. Această însemnătate este și mai mare între împrejurările de acum, când țara noastră are atâta nevoie de inițiativă pe toate terenele, ca munca pentru consolidare și progres să se desfășoare cât mai sistematic și mai rodnic. Pentru punerea în circulație a lor cât mai multe bunuri materiale, din care solul și subsolul țării este atât de bogat, desigur că se vor fi arătat și stabilit planuri frumoase în congresul inginerilor. Advocatii vor arăta și ei, după schimbări de opinii, care sunt lacunele procedurilor judecătorești și ce trebuie mai degrabă făcut, ca cel nedreptățit să-și poată căuta dreptatea pe cale legală. Dar cel mai de mare însemnătate este dintre aceste trei congrese acela al învățătorilor, pentru că el este chemat să desbată, între altele, două lucruri de o importanță capitală. Întâiu el este chemat să găsească modalitatea unei posibilități, ca învățătorii divizați în diferite tabere, după provincii, să-și unească forțele într-o singură organizație mare și puternică, în care cele de până acum să desvolte o muncă armonică sub o singură conducere. În vederea unificării sufletești, a cărei necesitate se simte tot mai mult, acesta va fi un pas însemnat înainte.

Odată soluționată această chestie, învățătorimea se poate preocupa de rolul cultural care trebuia să-l îndeplinească școala românească, în cadrele relevate atât de frumos la congresul învățătorilor din Ardeal și Banat la Brașov.

Războiul a adus în grea criză toate problemele culturale în general, dar influința lui stricăcioasă se resimte și acum

mult asupra învățământului. Pentru a ridica școala cât mai curând, cel puțin la nivelul la care ea a fost înainte de războiu, se cer sforțări mari și noi trebuie să întrecem aceia stare, dacă voim să trăim în șirul popoarelor unde ne-am ridicat politicește. Dacă ridicarea ne-a costat muncă și sacrificii, întărirea și menținerea poziției nu este mai puțin grea. Programele stabilite de oficialitate trebuiesc aplicate și pentru aceasta trebuiesc oameni întregi, conștii de misiunea lor. Suntem singuri, că învățătorii, cari au fost un factor atât de important în formarea spiritului național înainte de războiu, un element combatant prețios în decursul lui, vor găsi mijloacele cele mai potrivite pentru asigurarea și valorizarea rezultatului muncii lor, și în această nădejde, le trimitem salutul nostru frățesc.

## Liceul din Orăștie.

Consiliul de Miniștri de Miercuri 1 Sept. s'a ocupat și cu chestia Liceului din Orăștie.

Sunt cunoscute îndelungatele discuții dintre ministerul de instrucție, autoritățile locale și reprezentanții maghiari din Orăștie cu privire la liceul maghiar din acel oraș.

Acest mare liceu a fost construit de statul maghiar înainte de război, într-o regiune din cele mai curat românești. După război, atunci când liceul românesc cu sute de elevi funcționa într'un local neîncăpător, pe când cel unghuresc abia număra câteva zeci de elevi, a fost rechiziționat pentru liceul românesc „Aurel Vlaicu”.

Maghiarii s'au plâns la Liga Națiunilor, susținând că acel liceu ar fi fost construit de comunitatea școlară locală, și în urma unei autorizații scrise, dată de fostul nostru ministru de externe, liceul românesc a fost evacuat în plină iarnă după ce se cheltuiseră o mulțime de bani cu repararea lui.

Azi, liceul stă demonstrativ gol.

D. Ministru de stat Groza, însărcinat cu tratativele pentru cumpărarea localului a expus cele trei laturi ale chestiunii: internațională, confesională și economică.

Unii membri ai guvernului au opinat pentru punerea liceului sub sechestrul judiciar, iar alții au fost pentru soluția cumpărării. S'a propus ca preț de cumpărare suma de 15 milioane lei, asupra căreia urmează să se declare episcopia reformată. Pe lângă aceasta se va da probabil și posibilitatea funcționării liceului unghuresc în clădirea sa cea veche. Chestiunea încă n'a fost definitiv rezolvată.

— Dna prof. Ander dă lecții de pian pentru începători și progresiști după programa de conservator.

## Serbările „Astrei” la Zalău.

La 12, 13 și 14 Septembrie, despărțământul central al „Astrei” din jud. Sălaj va organiza o serie de serbări. Se va ține adunarea generală a „Astrei” și se va ridica la Gurăslău o troiță în amintirea lui Mihai Viteazul.

Oaspeții vor pleca la Bocșa Română la mormântul lui Simion Bărnuț.

Despărțământul central al Asociațiunii din Zalău, roagă pe On. oaspeți precum și pe reprezentanții oficiali ai comitetului central din Sibiu, ai secțiilor științifice din Cluj și ai despărțământelor din întreaga țară să-și anunțe participarea la aceste serbări din bună vreme pe adresa:

Despărțământul Central al „Astrei”, Zalău: (la prefectură); pentru a se putea lua măsuri de cartiruire.

—  
La școala normală de băieți va funcționa clasa III. paralel, fiind trecută această clasă dela Sc. norm. din Avrig care a fost desființată.

## Moartea lui Rudolf Valentino, mare artist de cinematograf.

Rudolf Valentino, — scrie „Le Journal” a murit după amiaza zilei de 23 August de o endocardită, care se declarase în urma unei operații de apendicită. Transfuziunea sângelui fusese efectuată peste zi, dar fără rezultat. Cu puțin înainte de a muri, artistul primise vizita unui preot italian prieten din copilărie cu el. Impresarul său d. Ulmann, pe care artistul îl asigurase chiar în dimineața aceea că se va însănătoși peste câteva zile, a stat în permanență la capătul său.

În tot cursul zilei mii de persoane, femei și fete mai ales, așteptau în fața spitalului vești despre muribund. Știrea morții sale a pricinuit mulțimii o emoție covârșitoare.

Medicii hotărâseră să încerce în ultimul moment un nou remediu, o specialitate, care nu se putea procura de cât dela Detroit. Un aeroplan părăsi orașul acesta cu remediul în chestiune, dar pilotul fiind prins într'un nor de ceață trebui să aterizeze la Ithaca, lângă New-York.

Pola Negri a aflat la Los Angeles moartea lui Valentino. Artista a fost atât de afectată de această veste, în cât a leșinat. Se știe că a fost vorba de căsătorie între Valentino și Pola Negri.

Rudolf Valentino avea 31 ani, fiul unui medic militar italian, anume Guglielmi și Valentinei d'Aantonguella, și-a făcut studiile la Genua într'o școală de agricultură. Cuprins de pasiunea călătoriilor, emigră în America unde ocupă

# INAINTE

de-a Vă procura rechizitele necesare școlare, de scris și pt. birou  
**cercetați în interesul Dvoastră**  
prăvălia mea bogată cu cărți, hârtie, rechizite de scris și desemn

**V. Laufer, Deva**

Serviciu prompt! Prețuri moderate!

TELEFON 35.



un post modest de desenator. Neizbutând în cariera aceasta și ca să-și câștige existența se făcu chelner într'un hotel. Nici aici nu fu mai norocos, căci, din pricina neîndemânării sale fu dat afară.

Se angajă atunci ca figurant într'un studio și, în clipele sale de răgaz, învăță să danseze în varieteti cu Jan Sawier. Cu mult mai târziu începu să joace la cinematograful. Rolul său în cei patru Cavaleri ai Apocalipsului fu primul său succes de frunte. Valentino câștiga aproximativ 500.000 dolari pe an.

Acest erou al atâtor povestiri de dragoste — pe ecran — n'a fost însă fericit. Întâia sa soție frumoasă Jeana Acker, ceru divorțul pe motivul de „cruzime mintală“. A doua sa nevastă, Winifred Hudnut, cunoscută la cinematograful sub numele de Natcha Rombova, anulă căsătoria ei anul trecut, la Paris. Fiica adoptivă a unui mare parfumeur, ea prelindea să-și păstreze întreaga libertate și Valentino care nu concepea căsătoria de cât în felul bunicilor noștri, fu nevoit în cele din urmă s'o părăsească.

Universul.

## INFORMAȚIUNI.

— Doamna Lucreția de Costa Nicoară a trimis la Brașov, unde s'a întrunit congresul femeilor Române, următoarea telegramă:

Salut cu însuflețire congresul femeilor Române și pe vrednica ei presidentă, Doamna Maria Baiulescu; aducând totodată prinos de caldă recunoștință înaintașelor noastre de acum șaptezeci și cinci de ani, cari au știut să realizeze proverbul strămoșesc: „Per aspera ad astra!“

— Ministerul de agricultură roagă pe cultivatorii cari au nevoie de semințe de grâu selecționat, să nu se mai adreseze ministerului, ci direct consilieratelor agricole respective, cari au primit toate instrucțiunile de predare necesare.

— Dl. I. Sântimbrean s'a retras dela redacția gazetei din cauza multiplelor agende cu care este împresurat în conducerea revizoratului. Îi mulțumim și pe această cale pentru munca sa depusă cu zel în serviciul cultural al gazetei.

— Știri școlare. Inscriserile în școlile primare și secundare din Deva sunt în curs.

La internatul școlii secundare de fete taxa de întreținere pe întreg anul școlar este de 12.000 Lei.

Examenul de primire în cl. I. a școlii normale de băieți se va ține la 15 crt.

La școala normală de fete pentru conducătoare de grădini de copii se primesc numai orfane de războiu de sub îngrijirea Societății Ocrotirea Orfanilor de Războiu. (O. O. R.)

La Liceul „Decebal“ examenele de corigență se încep la 10 crt., iar din 20—25 se țin cele de admitere și de bursă. Cursurile se deschid la 26 crt.

Ucenicii și calfele de prăvălie se pot înscrie la Camera de Comerț pentru cursurile de seara al școlii comerciale, unde se vor face sistematic: Merceologie sau studiul mărfurilor, corespondența comercială română și germană, contabilitate, geografie comercială, caligrafie.

— În 2 l. c. s'au înecat în Mureș fiind la scaldă doi ucenici ai firmei de tâmplărie E. Ujvári din Deva. Tinerii de câte 17 ani, Huszty Anton și Emese Sabin au fost fiecare unicul fiu la părinții lor. Cel dintâiu a lăsat în mare doliu familiile Fürster și Kopocsy. În urmărirea li-s'a făcut Duminecă, asistând numărös public, adânc impresionat de tragica întâmplare.

— Trupa de reviste dela teatrul de vară Cărbuș din București, de sub conducerea vestitului artist comic Tanase, va da în 26 și 27 Octombrie două reprezentații în orașul nostru. Interesul pentru rara ocaziune de distracție se arată deja de acum.

— Biblioteca Casinei Naționale se va deschide pentru membrii la 1 Octombrie. Biblioteca s'a sporit în decursul verii cu opuri prețioase atât din domeniul literar cât și științific.

— La școala de economie casnică din Porumbacu de jos, sunt vacante 12 locuri de bursă. Inscriserile se primesc până în ziua de 15 Septembrie, iar pe data de 16 se vor ține examenele de admitere. Alte informații se vor cere direcțiunii școlii.

— A apărut și se află de vânzare în librăria Laurer „Marin și Maria“ piesă teatrală de Crăciun, localizată de I. Mișu, preț 12 Lei și „Medicul Comunal“ piesă teatrală pentru Școlari scrisă paralel în cinci limbi, română, franceză, engleză, germană și maghiară, preț 15 Lei.

— Reducere pe C. F. R. pentru congresul „Astrei“. Consiliul de administrație a aprobat o reducere de 50 la sută pe c. f. r., în cl. II. sau a III-a, la trenurile accelerate și de persoane, pentru călătoria dela orice stație din țară la Zalău, Guraslău și înapoi, membrilor societății „Astra“, cari vor lua parte la congresul „Astrei“, care se va ține la Zalău și Guraslău în zilele de 10 până la 16 Septembrie.

— **Aviz.** Domnii președinți și membrii ai cercurilor ștudentești din județul Hunedoara, vicepreședinți și membrii ai uniunii județene a studenților — sunt avizați că ținerea congresului așa cum a fost concepută la începutul acestui an ne putându-se ține: pentru a fixa totuși un program de muncă, normele de conduită după cari să se orienteze atât cercurile unice, cât și organele uniunii: se va ține o întrunire Sâmbătă la ora 11 în localul Casinei Deva data 11 Septembrie 1926. Cu aceasta ocaziune se vor discuta chestiunile la ordinea zilei și proiectul de statute carele cu modificările introduse se va aproba în mod provizoriu și va fi obligator până la ratificarea ulterioară a adunării generale a uniunii. Sunt rugați membrii uniunii și în primul rând vicepreședinții acesteia, președinții cercurilor — a lua necondiționat parte. Președintele Uniunii: avocat Aurel Fillimon.

— **Chestiunea liceului Kun spre soluție.** Membrii parohiei reformate din Orăștie, în număr de 232, în adunarea lor din 27 August au hotărât înaintarea unui memorandum către adunarea generală eparhială în chestia liceului Kun. În acest memoriu protestează contra vânzării acestui liceu statului, cerând ca cel mult să fie închiriat pentru o chire anuală de un milion lei, plătit în valută forte și cu condiția ca statul să garanteze libera funcționare a unui gimnaziu maghiar în clădirea cea veche, în care se găsește adăpostul de prezent liceul de stat. Față de această propunere, adunarea eparhială, după lungi și serioase dezbateri, a dat depline puteri consiliului de direcțiune a liceului reformat din Orăștie, ca să pertracteze cu Ministerul chestiunea cedării clădirii, iar în caz de vânzare să îndeplinească formele legale în calitate de proprietar, subscriind contractul în condițiile care le va crede de cuviință. Se sperază că după acestea, în curând se va ajunge în fine la o soluție, care să împace și interesele de stat și cele confesionale, și după ce s'au agitat spiritele de ambele părți atâția ani, se va intra într'o perioadă de activitate pașnică.

— **Ștudenții manifestează pentru Macedo-Români colonizați în cadrilater.** Sâmbătă seara un grup numeros de studenți, poruind dela cantina „Gutenberg“, a manifestat pașnic pe calea Victoriei și pe str. Academiei până la ministerul de interne, cerând să se facă dreptate Românilor Macedoneni colonizați în Cadrilater, cărora nu li se dă pământul promis. În fața ministerului de interne, studentul Iulian Sârbu a arătat în câteva cuvinte starea nenorocită a acestor frați persecutați acum de autoritățile românești și a cerut să fie repuși în drepturile lor. După ce au mai intonat câteva imnuri naționale, studenții s'au împrăștiat în liniște.

Henri Beraud

## Ce am văzut la Moscova.

Traducere de A. P. N.

XI.

(Urmare)

În același timp, jurnalele anunță că împrumut cu lozuri câștigătoare o să facă numeroși milionari și ele adaugă: Felicitările noastre! Într'un minister (și încă unul dintre cele mai importante) am fost uimit: Barine, de un ușier care-mi cerea un bacșiș și care, pentru o hârtie de o rublă, se expunea, vorbind ca pe vremea țarilor, să fie trimis în Siberia. Imbrăcați în caftane, cu calpatele lor turtite în cap și cu bărbile de pitici, toți vizitiii, fără excepție, sunt contra-revoluționari. Dacă mai sug și puțină voică, apoi atunci vorbesc întocmai ca și ai noștri de pe vremea Teroarei. Iar Sovietele, uimite, îi lasă pe toți să vorbească cum vor. Cuvântul de ordine este toleranță.

Asta e dilema. Trebuie ca totul să renască, cu orice preț. Renașterea înseamnă lux și neegalitate. blană de zibelină, lotul cel mare, miologii pe pragul ospetelor bogate: Moscova din 1925! Dacă s'ar întoarce la lupta de clasă, ar însemna iarăș foametea: Moscova din 1920.

Îi spunem unuia dintre conducători:

— Nu ați desființat nici banii, nici mizeria,

nici pe exploatare, nici pe săraci, nici lăcomia unora, nici resemnarea celorlalți: Ce-ați desființat atunci?

La acestea, omul meu un comisar al poporului, lăsă să-i cadă asupra mea o privire întunecată, plină de fulgere risipite și-mi răspunse:

— Nimic.

X.

### Țigările camaradului Kamenev.

N'am luat nici un interview, am avut numai discuții. Într'o zi, îl întrebai pe d. Kamenev:

— Ce credeți d-voastră despre felul în care comuniștii francezi descriu viața sovietică?

— Nucred nimic, nu știu; nu citesc niciodată „Humanité“, nu am vreme.

Iată un răspuns frumos, un răspuns din acelea pe care ziaristii sunt încântați să-l întâlnească, o floare rară.

D. Kamenev îmi pune înainte două cutii de acaju, lucrate migălos dar simplu, în cari sunt alinate cu dichis țigări: la stânga, sunt țigări caucazine, la dreapta, țigări de Crimeea. Gazda mea fumează neîncetat și din unele și din altele. Este voinic, hotărât; are înfașurarea unui industriaș. Este singurul om bine îmbrăcat pe care l-am întâlnit în Moscova.

D. Kamenev, fără îndoială, este omul cel mai important din U. R. S. S. președintele Sto-ului, capul a trei ministere, primarul Mos-

covei. Iar când își aruncă în ochii tăi privirea unor ochi cenuși ca oțelul, ca să-ți spună: „Avem de guvernat, domnule, o țară mare!“, simți foarte bine că, dacă marxismul n'a putut să se opună la reluarea afacerilor, Internaționala nu împiedică naționalismul de a prospera.

Nu-l țin de rău pe d. Kamenev pentru patriotismul său, departe de asta. Și nici pentru internaționalismul său. Îl țin de rău numai pentru că la Moscova este cu dragă inimă patriotiar dincolo de frontierele sovietice, este cu dărnice Umanitar.

Nu i-a făcut plăcere când i-am spus-o.

— D-voastră, Latinii și Occidentalii, nu vreți să înțelegeți că Internaționala a treia și guvernul Sovietelor sunt lucruri deosebite...

— Cum așa zisei; înțelegem de minune. Internaționala are datoria de a răspândi, în Occident, ideile antimilitariste. Guvernul Sovietelor împușcă pe loc pe oricine ar încerca să-i strice gârziile roșii.

— Tot istoria d-voastră din Maroc?...

— Desigur, tot istoria aceea.

— Nu este adevărat, noi n'am lucrat în contra Franței în Maroc.

— O afirmați?

— Desigur.

— Nici d-voastră, nici comunismul internațional?



**Dela P. T. T.****Noul echivalent al francului aur.**

Dela 1 Sept. echivalentul francului aur a fost făcut la 46 lei, în loc de 50 lei, ca până acum. Telegramele și mesageriile externe vor fi calculate dela acea dată cu 45 lei francul aur. Taxa telegrafică pe cuvânt cu Turcia via Constanța, sau Bulgaria, a fost fixată la 46 cenime aur.

**— Dela Oficiul Public de Plasare din Deva.**

Aducem la cunoștința publicului interesat, că prin însușirea la acest birou, din Str. A. Vlaicu No. 1, să caută spre angajare următorii lucrători: 12 bucătărese, 2 frizeri, 3 pantofari 1 rictuitor, 22 zidari, 1 monteur, de sobe, 94 mîneri-vagonetari, 1 maestru tîmplar-mechanic, 3 fierari, 1 chelnărită, 13 servitoare, 3 argați, 2 vizitîi, 17 Ucenici, 40 salahori. **Lucrătorii, care caută de lucru:** 1 grădinar, 1 sofeur, 1 cîsornicar, 3 funcționari, 2 comercianți, 4 madame de hotel, 1 portar de Hotel, 2 fete la copii. Muncitorii, de orice branșe, muncitori fără specialitate, de fabrică, lucrări publice, tăieri de pădure, muncitori agricoli de vie etc. Profesioniști, salariați industriali, comerciali, tehnici agricoli, silviculturi, personal pentru educație etc. Personal de serviciu: de restaurant, hotel, casă particulară, precum și servitori și servitoare găsec angajament în cele mai bune condițiuni înscriindu-se la Oficiul de Plasare susarătat. Intreprinderile și patronii, care au nevoie de lucrători și salariați de orice fel sunt rugați, a se adresa Oficiului în persoană, prin corespondență postală sau telegrafică sau prin telefon, No. 43. Plăsarile se fac în timpul cel mai scurt și cu totul gratuit. Iar lucrătorii plasați prin acest Oficiu, în timpul călătoriei vor beneficia de o reducere de 50% pe C. F. R. Insinuarea se face în orice zi de lucru dela ora 8—12 și dela 15—17. Șeful Oficiului: SASSU.

**Corpul Portăreilor Tribunalului Hunedoara**

No. ad 1084—1926.

**Publicațiune de licitație**

Corpul Portăreilor Tribunalului Hunedoara în cauza de execuțional a urmărișilor Trestian Eugen și soția repr. prin adv. Dr. E. Lörincz în baza deciziei de sub No. 2116—1926 a Jud. Deva pentru incasarea pretenziunii de 560 Lei cap. și acc. fixează termen de licitație publică pe ziua de 16 Septembrie 1926 orele 15 în Deva când avându-se în vedere dispozițiile legii LX. se vor vinde mobilele sechestrate în dosarul execuțional No. G. 2116—926. sub poziția 1—6 prețuite în 7700 Lei. Deva, la 27 August 1926.

Dr. Schelker,  
portărel.

180 1 1

**Corpul Portăreilor Tribunalului Hunedoara**

No. 1110—1926.

**Publicațiune de licitație**

Corpul Port. Trib. Hunedoara în cauza execuțională a urmărișului Dr. Eugen Lörincz

Ah, trebuie să facem o deosebire aici. V'am spus, adineauri, domnule...

— N'am uitat: mîna dreaptă a d-voastră, care este guvernamentală și responsabilă, nu știe nimic de mîna stîngă a d-voastră, care este internaționalistă și doctrinară. Dar amîndouă mîinile acestea sunt totuși, ale d-voastră, scumpe domnule Kamenev, deoarece d-voastră sunteți și șef în Soviet și șef în partid. Așteptați. Am să pun chestiunea altfel; ce ați face d-voastră, dacă ambasadorul Franței la Moscova ar primi și ar încuraja pe cetățenii ruși preocupaji să pună mîna pe putere în locul d-voastră, după ce, mai întîi, v'au împuscat?

D. Kamenev nu răspunde. Imi oferă țigări și ascultă urmarea de care nu-l cruș de loc.

— La ambasadorul Sovietelor în Paris, am întîlnit pe unul dintre conștrații mei, d. A. D. primul redactor al unui jurnal în care se tipărește în fiecare zi că se apropie clipa de a se împușca guvernul și de a lăsa sânge la un milion sau două de burghezi.

Ce credeți de aceste două tablouri? Nu și corespund perfect unul altuia?

— Nu.

— Cum așa?

— Nu. La Paris, omul, despre cari imi vorbiți, aparține partidului comunist, recunoscut în mod legal de Franța. La Moscova, un ce-

dom. în Deva în baza deciziei de sub No. 3110—925 a Jud. Deva pentru incasarea pretenziunii de 1200 Lei cap. și acc. fixează termen de licitație publică de ziua de 17 Septembrie 1926 orele 13 în Fires-Bar când avându-se în vedere dispozițiile legii LX. se vor vinde mobilele 1 sura cu grajd de lemn, 1 car de povoare și 1 vaca prețuite în 4500 Lei. Deva, la 1 Septembrie 1926.

Dr. Schelker,  
portărel.

179 1 1

**Corpul Portăreilor Tribunalului Hunedoara**

No. ad 1163—1926.

**Publicațiune de licitație.**

Corpul Port. Trib. Hunedoara în cauza execuțională a urmărișului Hirsch Ioan dom. în Deva în baza deciziei de sub No. 3022/926 a Jud. Deva pentru incasarea pretenziunii de 6000 lei cap. acc. fixează termen de licitație publică pe ziua de 27 Septembrie 1926 orele 10 în Deva când avându-se în vedere dispozițiile legii LX. se vor vinde mobilele 1 automobil marca „Ölsimobil“ prețuite în 150.000 lei. Deva, la 7 Septembrie 1926.

Dr. Schelker,  
portărel.

178 1 1

**| Serviciu solid recunoscut! |**

**ALEXANDRU KLEIN**  
— cîsornicar, giuvaergiu și optician —  
Din cauza mutării localului de  
prăvălie vînd cu prețuri adînc  
scăzute  
tot felul de giuvaeruri, cîsuri de buzunar și pendule, obiecte pentru decor din argint veritabil și chină, tîcămuri și instrumente optice, bogat asortate.

Atelier pentru reparat de giuvaeruri și cîsornice!

Cumpăr pe prețul de cursul zilei aur, argint și pietre scumpe!

Vă puteți convinge de prețurile ieftine fără obligament de cumpărare!

tățean care nu este sovietic, este scosit contra-revoluționar, și...

— Am înțeles... Nu cumva, la Presidium, av.ți pe un oarecare Gorenloff?... Și nu este cumva rudă cu un francez numit Gorenflot, dela care a învățat desigur șiretlicul de a mânca în postul mare puil fript botzându-l șalau... O țigare vă rog.

D. Kamenev a binevoit să suradă.

Apoi am vorbit de altceva. Astfel, i-am povestit că, pe străzile Moscovei, se uitau cu o mirare amestecată cu scîrbă la costumul meu bleumaren și imi strigau: „Burghez puturos!“ din cauza acestei elegante atît de scîndaloasă.

— Dar, să nu uit, adăogai: d-voastră, domnule Kamenev, în costum la fel cu mine, sunteți și d-voastră un „burghez puturos?“

— Dar de loc, nici d-ia, nici eu...

Atunci mă gândii că era tocmai momentul de a-i pune succesorului lui Lenin o mică întrebare, foarte simplă și fără nici o răutate:

— Dar ce este un burghez?

Ei bine, adevărul mă silește a spune, că această întrebare de nimic îl încurcă grozav pe d. Kamenev. Tuși, se înroși, apăsă pe un buton și imi răspunde textual:

— Am să cer să aducă Constituția.

(Va urma).



# Avertisment

Există imitațiuni, al căror ambalaj seamănă foarte mult cu cel al Veritabilului Franck cu Râșnița de cafea, însă calitatea acestor imitațiuni este mult inferioară acestuia. Vă apărați de atari imitațiuni, dacă cereți în mod explicit

## Veritabil Franck

„cu Râșnița de cafea“

HEINRICH FRANCK SÖHNE S.A.R. BUCUREȘTI-BRASOV.

A81

**Publicațiune.**

În urma deciziei Tribunalului Deva a secției falimentare Nr. fal. II. 1764/1926, se vor vinde în cauza falitului Hugó Návradí comerciant din Brad, conform art. 158 din lege falimentară prin licitație publică cu intervenția esmisului judecătoresc, obiectele cuprinse în inventar sub 1-221: cassa de fier, aranjamentul întreg, mărfuri prețuite cu 57380 Lei, și pretenziuni de 5770 Lei, după dispozițiile massacuratorului, în ordinea stabilită de el, în mai multe poziții pe lângă solvirea în bani, eventual și sub prețul de strigare la 20 Septembrie 1926, ora 8 a. m. în prăvălia falitului în Brad. Aranjamentul, cassa trebuie depărtate până la 22 Septembrie 1926 seara.

Brad, la 2 Sept. 1926.

Dr. Desideriu Kugel  
advocat, massacurator.

174 1 1

Judecătoria ocolului Baia de Criș secția cf. Nr. 892—1926 cf.

**Extract din publicațiune de licitație.**

În cererea de executare făcută de urmărișul Bădău Ioan a Flori contra urmărișului Draia Pasc.

Judecătoria.

A ordonat licitațiunea din nou, în baza supraofertei în ce privește imobilele situate în comuna Risculița circumscripția Judecătoriei ocolului Baia de Criș, cuprinse în cf. a comunei Risculița Nrul protocolului 58 cf. parțiunea de 1/8 parte de sub B/19 a susnumitului din parcela Nr. top. 3791/h. pașiune în preț de strigare 77 lei imobilele cuprinse în cf. 181 a comunei Risculița parțiunea de 3/24 parte de sub B/27 a susnumitului din parcelele Nr. top. 1120, 1692, 1924, 2068, 2564, 2733, 2792, 2794, 2806, 2817, 2823, 2826, 2883, 2893, 3549, 2617/b, 3388/b, loc arător, pașiune și fînat cu susținerea dreptului de uzufruct viager a lui Rîșcuța Rafila văd Igna Petru din nou cîs Sas Iuon a Culi — în preț de strigare 1248 lei — din mobilele cuprinse în cf. 209 a. c. parțiunea de 1/2 parte de sub B. 4 a susnumitului din parcelele Nr. top. 2269, 1862/d, 3784/d, 2336/a, 2556/a, 338/d, loc arător și pașiune în preț de strigare 660 lei din imobilul cuprins în cf. 506 a. c. parțiunea de 5/16 parte din parcela Nr. top. 1170 casă și grădina în preț de strigare 66 lei din imobilul cuprins în cf. 911 a. c. parțiunea de 7/28



parte din parțela Nr. top. 1262, loc arător și pădure în preț de strigare 110 lei pentru încasarea creanței de 1280 lei, capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 18 luna Septembrie anul 1926 ora 8 a. m. la casa comunală a comunei Risculița.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un preț mai mic de cât sa oferit în supra oferta.

Cei cari doresc se liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 20% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX. 1881; § 21 legea XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25 XLI. 1908)

Data în Baia de Criș la 8 Mai anul 1926.  
176 1-1 Pentru conformitate  
Dr. Nemeș m. p. Adam Gref  
judecător. impiegat.

Judecătoria ocolului Baia de Criș secția cf. Nr. 893—1926 cf.

### Extract din publicațiune de licitație.

În cererea de executare făcută de următorul Sas luon a Culi, Riscuța Rafila și Igna Floare contra următorului Draia Pasc.

Judecătoria.  
A ordonat licitațiunea din nou, în baza supraofertei în ce privește imobilele situate în comuna Risculița circumscripția Judecătoriei ocolului Baia de Criș cuprinse în cf. a comunei Risculița Nrul protocolului 525 porțiunea de  $\frac{1}{8}$  parte, a susnumitului de sub B/8 din parțela Nr. top. 2374 loc arator în preț de strigare 74 lei; din cf. 738 a. c. porțiunea de  $\frac{1}{4}$  parte a susnumitului de sub B. 7 parcela, Nr. top. 3060 casă cu gradina în preț de strigare 88 lei, din cf. 739 a. c. porțiunea de  $\frac{1}{2}$  parte a susnumitului de sub B 5 din parcela Nr. top. 2910, 2912, loc de fânat în preț de strigare 74 lei aceștia cu subținerea dreptului de uzufruct viager a lui Riscuța Rafila văd. Igna Petru din nou căs. Sas luon a Culi, — apoi din imobilul 837 a. c. porțiunea de  $\frac{1}{2}$  parte a susnumitului de sub B. 2 din dreptul de insul paduri și pășuni în preț de strigare 39 lei, — din cf. 965 a. c. porțiunea de  $\frac{2}{4}$  parte a susnumitului de sub B 9 și B 12 din parcela Nr. top. 2643 loc arător în preț de strigare 66 lei, din cf. 1077 a. c. porțiunea de  $\frac{1}{4}$  parte a susnumitului de sub B 10 din parcelele Nr. 751, 791, 881/b, 1076, 1670, 1737, 2508, 2515, 3560, 3777/h, 3782/g și 3774/e loc arător, pășunaș și fânaș în preț de strigare 1100 lei, din cf. 1315 a. c. porțiunea de 18/120 parte a susnumitului de sub B 21 din parcelele Nr. top. 1545, 1727, 2045, 2933, 3813, 3293/a, 3090/b, 3654/g pășune, arător și fânași în preț de strigare 297 lei și din cf. 1503 a. c. porțiunea de 18/120 parte a susnumitului de sub B. 9 din parcela Nr. top. 3526 loc arător în preț de strigare 60 lei pentru încasarea creanței de 1870 lei, capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 18 luna Septembrie anul 1926 10 a. m. la casa comunală a comunei Risculița.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un preț mai mic de cât sa oferit prin supra oferta.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să de-

poziteze la delegatul judecătoresc 20% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX. 1881; § 21 legea XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25. XLI. 1908).

Data în Baia de Criș la 8 luna Mai anul 1926.  
177 1 1 Pentru conformitate  
Dr. Nemeș m. p. Adam Gref  
judecător. impiegat.

## LEMNE DE FOC,

tag per vagon și metru șter se găsec și se pot vedea la firma

**Tiberiu Lengyel**

Deva, Str. Principele Carol.

## A apărut!

Presa patentată manuală de cărămidă perfecționată și simplificată în America. Patentată în toate statele culte. — Numărul patentului român este 11.008. Pentru mașinile de dimensiuni normale (tip nou) cari sunt 29x14x7 ia garanță totală în decurs de un an singură firma pentru România Mare

## „CĂRĂMIDĂ”

prima întreprindere română pentru comercializarea presele patentate manuale de cărămidă Deva

fiind aceste prese în mare parte din oțel. Toată lumea să viziteze cărămidăria Capax din Deva—Horgos că să nu o confunde mașina noastră modernă cu alte mașini vechi și de acelaș nume cari se oferă deja pe cale ziaristică pentru orice preț fiind foarte primitive și defectuoase. 172 1-

**D**e vânzare un câine lup de 8 luni.  
Adresa la Administrația ziarului.

## V. LAUFER, DEVA

tipografie, librărie, papetărie, depozit de creioane, articole de desemn, legătorie de cărți

## In atențiunea părinților!

Cu ocazia începerii noului an școlar am onoare a atrage atențiunea onor. public și a onor. părinți asupra

**prăvăliei mele de rechizite de învățământ, de scris și desemn asortată bogat din București și străinătate cu articolele cele mai noi.**

Depozit bogat de manuale de învățământ românești, circine, ghiozdane, călimare, bricege de buzunar, rechizite de scris și desemn de prima calitate; viole, coarde, accesorii de violină, vâpșele și instrumente de vâpșit cea mai bună fabricație, precum și de tot felul de articole de școală. :::

Mare asortiment de rechizite de birou, hârtile de scrisori de lux, hârtile specială, cadourile de lux, reviste românești pentru tinerime, ilustrate artistice și locale, lucrări literare și muzicale.

Pentru D-nii profesori și învățători 10% rabat.

**Primesc cărți școlare spre legat**

executare durabilă și frumoasă în cel mai scurt timp.

**IN TIPOGRAFIA MEA**

pregătesc ori-ce lucrare de acest fel cu gust, convenabil și repede.

Prețuri convenabile!

Serviciu prompt!